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Ад кры ва ем но выя ста рон кі 
су пра цоў ніц тва

Та кія маг чы мас ці до рыць Шаў ко вы шлях
У Мін ску ад бы ло ся дру гое па ся джэн не Бе ла рус ка-кі тай ска га 
між ура да ва га ка мі тэ та па су пра цоў ніц тве. Ба кі ад зна чы лі, 
што ра бо та ка мі тэ та з'яў ля ец ца знач най для пра соў ван ня бе-
ла рус ка-кі тай ска га ўсе ба ко ва га стра тэ гіч на га парт нёр ства.

Су стар шы нёй ка мі тэ та з бе ла рус ка га бо ку вы сту піў на мес нік 
кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Мі ка лай Снап коў, з кі тай ска-
га — член Па літ бю ро ЦК Ка му ніс тыч най пар тыі Кі тая, сак ра тар 
па лі ты ка-юры дыч най ка мі сіі ЦК КПК Мэн Цзянь чжу.

На мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та звяр нуў ува гу, што 
сяб роў скія ад но сі ны па між Бе ла рус сю і Кі та ем ак тыў на і плён на 
раз ві ва юц ца на пра ця гу 24 га доў.

— Су мес нае бу даў ніц тва пра ек та «Эка на міч ны по яс «Шаў ко вы 
шлях» ад кры вае пе рад на мі шэ раг но вых фар ма таў шмат ба ко ва га 
су мес на га ўза е ма дзе ян ня на еў ра пей скім кан ты нен це. Мы ба чым 
перс пек ты вы су пра цоў ніц тва ў фар ма це «16+1»: кра і ны Цэнт раль най 
і Ус ход няй Еў ро пы плюс Кі тай. Да лу чэн не Бе ла ру сі да ўдзе лу ў гэ тым 
фар ма це дасць но выя маг чы мас ці для на ша га ўза е ма дзе ян ня.

Па сло вах Мі ка лая Снап ко ва, ад ным з эле мен таў стра тэ гіч на га 
су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Кі тая з'яў ля ец ца рэа лі за цыя Кі тай ска-
бе ла рус ка га пар ка «Вя лі кі ка мень».

— Парк — гэ та са мы важ ны на сён ня і на блі жэй шую перс пек-
ты ву ўзор ны су мес ны пра ект, — упэў не ны на мес нік кі раў ні ка Ад-
мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та.

Па вы ні ках па ся джэн ня Бе ла рус ка-кі тай ска га між ура да ва га ка-
мі тэ та па су пра цоў ніц тве быў пад пі са ны пра та кол. У цэ лым пад час 
ві зі ту кі тай скай дэ ле га цыі да сяг ну ты шэ раг да моў ле нас цяў па пра-
ця гу ак тыў на га су пра цоў ніц тва ў крэ дыт на-фі нан са вай сфе ры, пра-
соў ван ні бу даў ніц тва Кі тай ска-бе ла рус ка га ін дуст ры яль на га пар ка, 
ак ты ві за цыі між рэ гі я наль ных кан так таў, ства рэн ні спры яль ных умоў 
для рэа лі за цыі су мес ных пра ек таў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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Для Воль гі ЛА ШАН КО ВАЙ, стар-
шы ні Пра ле тар ска га вы бар ча га 
участ ка №38 у Ча ву сах, гэ та ўжо 8 
вы ба ры. Спра ву, як той ка заў, ве дае 
знут ры. І за чле наў вы бар чай ка мі сіі 
спа кой ная: усе яны лю дзі во пыт ныя, 
з 9 ча ла век толь кі 1 на ві чок, ды і той 
меў у мі ну лым да чы нен не да вы ба раў, 
праў да, у якас ці на зі раль ні ка. Кож ны 
прад стаў нік ка рыс та ец ца аў та ры тэ там 
ся род та ва ры шаў, нех та вы лу чаў ся 
пра цоў ным ка лек ты вам, нех та гра мад-
скай ар га ні за цы яй (Са юзам жан чын, 
БРСМ, «Бе лай Рус сю»). Ся род вы лу-
чэн цаў ёсць бух гал тар, ме та дыст, мед-
ра бот нік, спе цы я ліст ад дзе ла, на стаў-
ні кі, на ват два вы клад чы кі ня мец кай і 
анг лій скай мо вы. Так што, ка лі спат-
рэ біц ца, змо гуць рас тлу ма чыць ню ан-
сы вы бар ча га за ка на даў ства тым жа 
між на род ным на зі раль ні кам. Кож ная 
кан ды да ту ра бы ла раз гле джа на на па-
ся джэн ні рай вы кан ка ма і за цвер джа на 
ад на га лос на.

Учас так зна хо дзіц ца ў бу дын ку ра-
ён на га Цэнт ра да дат ко вай аду ка цыі 
дзя цей і мо ла дзі. Чыр во на-зя лё ную 
шыль ду з яго ну ма рам ві даць зда лёк. 
Ка лі па ды хо дзіш блі жэй, мож на па чы-
таць гра фік ра бо ты ўчаст ка. Пра цуе ён 
па куль у сва бод ным рэ жы ме, ад ну га-
дзі ну ў дзень — з 17.00 да 18.00. «Гэ ты 
час са мы зруч ны для жы ха роў, — ка-
жа Воль га Ла шан ко ва. — Боль шасць 
лю дзей як раз вяр та ец ца з ра бо ты, і 
пы тан ні, якія хва лю юць, мо жна вы ра-
шыць па да ро зе да до му. Але гэ та не 
зна чыць, што чле ны ка мі сіі да ступ ныя 
толь кі ў гэ ты час. Го рад у нас ма лень-

кі, усе адзін ад на го ве да юць. Акра мя 
гэ та га, адзін з чле наў ка мі сіі пра цуе 
бух гал та рам спар тыў най шко лы, якая 
раз мя шча ец ца ў тым са мым бу дын ку, 
дзе і ўчас так. Яна заў сё ды змо жа пра-
кан суль та ваць».

Ця пер асноў ныя кло па ты звя за ны 
з вы вер кай спі саў вы бар шчы каў і пад-
рых тоў кай не аб ход на га аб ста ля ван ня. 
Уста наў лі ва юц ца ка бі на для га ла са-
ван ня, скры ні. За куп ля юц ца лу пы для 
тых, хто сла ба ба чыць, ліх та ры кі. Трэ ба 
быць га то вы мі да ўся го.

На вед валь ні каў па куль не шмат. У 
асноў ным за хо дзяць або тэ ле фа ну юць 
лю дзі, якія пе ра еха лі на но вае мес ца 
жы хар ства, але не па спе лі там пра пі сац-
ца. Гэ ты мі дня мі за ві та ла жан чы на, якая 
пра пі са на па ін шым ад ра се, а жы ве на 
тэ ры то рыі, за ма ца ва най за ўчаст кам.

— Усё пра хо дзіць у звы чай ным рэ-
жы ме, — за пэў ні вае Воль га Пят роў-
на. — Ней кіх там па за штат ных сі ту а-
цый не ўзні ка ла. Не бы ло іх і ў мі ну лыя 
вы бар чыя кам па ніі. Зда ра лі ся вы пад-
кі, ка лі лю дзі пры хо дзі лі з паш пар та мі 
сва іх баць коў або ба бу ляў ці дзя ду ляў. 
Мы тлу ма чым, што на вы ба рах кож ны 
па ві нен га ла са ваць толь кі за ся бе. Вы-
свят ля ем, на коль кі не аб ход на ча ла ве ку 
на ша да па мо га, ці трэ ба вы ехаць на 
дом. На гад ва ем, што ў вы яз ным рэ-
жы ме мы пра цу ем не па срэд на толь кі 
ў дзень вы ба раў.

Уся го ў Ча вус кім ра ё не пра цуе 25 
участ ко вых ка мі сій скла дам па 9 ча-
ла век, за вы клю чэн нем баль ніч на га 
ўчаст ка, дзе 5 ча ла век, а так са ма Бла-
га віц ка га і Га га рын ска га, дзе па 7 ча ла-

век, па коль кі коль касць вы бар шчы каў 
там кры ху мен шая.

— У склад ка мі сій вы лу ча на 217 
прад стаў ні коў, 46 з якіх шля хам па да-
чы за яў, 35 — пра цоў ны мі ка лек ты ва-
мі і 136 — гра мад скі мі аб' яд нан ня мі. 
Гра мад скае аб' яд нан не «Бе лая Русь» 
прад стаў ляе 12 ча ла век, БРСМ — 11, 
Бе ла рус кі са юз жан чын — 8, Бе ла рус-
кае аб' яд нан не ве тэ ра наў — 17 і ін шыя 
гра мад скія аб' яд нан ні з лі ку праф са юз-
ных пяр ві чак 88 ча ла век. Амаль 80% 
чле наў ка мі сій жан чы ны. З мо ла дзі 
да 30 га доў за дзей ні ча ны 11 ча ла век. 
Больш за 93% вы лу чэн цаў (209 ча ла-
век) ма юць во пыт ра бо ты ва ўчаст ко-
вых ка мі сі ях, яшчэ 3,7% (8 ча ла век) 
так са ма во пыт ныя, але пра цу юць у 
ка мі сі ях на но вых па са дах, — ад зна-
чы ла член акру го вай ка мі сіі Ма гі лёў-
скай сель скай вы бар чай акру гі №88, 
на чаль нік ар га ні за цый на-кад ра вай 
ра бо ты Ча вус ка га рай вы кан ка ма На-
тал ля КА МА РО ВА.

Спрэч ных пы тан няў па вы лу чэн ні ў 
склад ка мі сій, за пэў ні ла яна, не ўзні-
ка ла, коль кі бы ло па да дзе на за явак, 
столь кі ча ла век і за цвер джа на. Кож ная 
кан ды да ту ра аб мяр коў ва ла ся на па ся-
джэн ні рай вы кан ка ма і ні я кіх пры чын 
ад хі ліць яе не бы ло.

Не па срэд на ў Ча ву сах пра цуе 
9 участ каў, адзін з якіх у баль ні цы. 
Усе ўчаст кі аба зна ча ны, на ўва хо дзе 
кож на га раз ме шча ны гра фік ра бо ты 
ўчаст ко вай ка мі сіі. Па за ка на даў стве, 
на су стрэ чу з вы бар шчы ка мі на гэ тым 
эта пе кам па ніі ад во дзіц ца ад на га дзі на 
ча су. Ча ла век мо жа зай сці, каб упэў ніц-
ца, ці ёсць яго проз ві шча ў спі сах, або 
вы свет ліць ней кія ін шыя ню ан сы, якія 
да ты чац ца вы ба раў. У ас тат ні час чле-
ны ка мі сій хо дзяць па да мах, удак лад-
ня юць спі сы вы бар шчы каў, рых ту юць 
ка бі ны, стэн ды.

— Да 26 жніў ня спі сы вы бар шчы каў 
бу дуць вы ве ра ны і за цвер джа ны стар-
шы ня мі рай-, сель вы кан ка маў, — ка жа 
На тал ля Ка ма ро ва. — Да гэ та га ча су 
на ўчаст ках бу дуць уста ля ва ны стэн ды, 
і час ра бо ты ка мі сій па доў жыц ца да 2 га-
дзін у дзень, а з 6 па 10 ве рас ня, пад час 
да тэр мі но ва га га ла са ван ня, да 4 га дзін 
у дзень. Не па срэд на ў дзень вы ба раў, 
11 ве рас ня, ка мі сіі бу дуць пра ца ваць з 
вась мі га дзін ра ні цы да вась мі ве ча ра.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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Вы ба ры-2016Вы ба ры-2016  ��

БЕЗ ПРА ВА НА ПА МЫЛ КУ
На вош та ў вы бар чай ка мі сіі на стаў ні кі за меж най мо вы?

За ста ло ся не каль кі дзён да за вяр шэн ня ўбо-
рач най кам па ніі ў кра і не. Па апе ра тыў най 
ін фар ма цыі Мі ніс тэр ства сель скай гас па дар-
кі і хар ча ван ня, з па лёў убра на 6,6 млн тон 
збож жа пры ўра джай нас ці ў 33,8 ц/га. Жні во 
за вер ша на на 92,4% па сяў ных пло шчаў.

Больш за ўсё са бра лі аг ра рыі Мін скай воб лас ці. 
Там ва ла вы збор збож жа склаў 1,73 млн тон. Да лей 
ідуць гас па дар кі Брэст чы ны, дзе са бра лі больш за 
1,1 млн тон збож жа вых і зер не ба бо вых куль тур. У 
Гро дзен скай і Го мель скай аб лас цях са бра лі 1098,9 і 
1070,8 ты ся чы тон ад па вед на. Вар та так са ма ад зна-
чыць, што дзярж за каз па па стаў цы хар чо ва га збож-
жа вы ка на лі ча ты ры ра ё ны Го мель скай воб лас ці. У 
лі ку пе ра да ві коў сель ска гас па дар чыя ар га ні за цыі 
Ель ска га, Жыт ка віц ка га, Ло еў ска га і Ма зыр ска га 
ра ё наў. Дзярж за каз вы ка на ны імі як па аб' ёме, так 
і ў раз рэ зе куль тур. У цэ лым па ста не на ра ні цу 22 
жніў ня дзярж за каз па па стаў ках збож жа ў воб лас ці 
вы ка на ны на 89,6%. У збож жа схо ві шчы па сту пі ла 
129,9 ты ся чы тон. Аг ра рыі Го мель шчы ны цал кам 
раз лі чы лі ся па па стаў ках жы та, яко га рэа лі за ва на 
56,6 ты ся чы тон (103% да пла на). План па пша ні цы 
вы ка на ны на 83,5%, аў се — 86,7%, яч ме ні — 82,9%. 
Поў нас цю вы ка наць дзярж за каз гас па дар кі воб лас-
ці пла ну юць да кан ца гэ та га тыд ня.

У Ма гі лёў скай воб лас ці на блі жа юц ца да збо ру 
ўра джаю ў 1 млн тон, а на Ві цеб шчы не ўбра лі толь-
кі 67,5% па сяў ных пло шчаў і ва ла вы збор склаў 642 ты ся чы 
тон. Най боль шая ўра джай насць на зі ра ец ца на тэ ры то рыі 
Гро дзен шчы ны — 37,4 ц/га.

Акра мя та го, па ўсёй кра і не па чы на ец ца ак тыў ная пад-
рых тоў ка да во сень скіх кір ма шоў. Так тра ды цый на ўдзел у 
рас про да жах пло да а га род нін най і мя са-ма лоч най пра дук цыі 
пры муць усе рэ гі ё ны кра і ны: Брэсц кая воб ласць — 17 і 18 
ве рас ня, Ві цеб ская — 24 і 25 ве рас ня, Го мель ская — 1 і 2 
каст рыч ні ка, Гро дзен ская — 8 і 9 каст рыч ні ка, Мін ская — 15 

і 16 каст рыч ні ка, Ма гі лёў ская — 22 і 23 каст рыч ні ка. За ключ-
ны кір маш 29 і 30 каст рыч ні ка збя рэ ў Мін ску ўсе рэ гі ё ны. 
Уся го ж у ста лі цы кір ма шоў за во сень ча ка ец ца больш за 
150. Кір ма шы вы хад но га дня прой дуць з 17 ве рас ня па 30 
каст рыч ні ка на пля цоў ках ка ля комп лек су «Чы жоў ка-Арэ на» 
і ва ўсіх ад мі ніст ра цый ных ра ё нах го ра да. Акра мя та го, 1, 2, 
8 і 9 каст рыч ні ка пла ну ец ца пра вес ці кір ма шы на пля цоў цы 
ка ля Па ла ца спор ту.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. Kryzhevіch@zvіazda.by

Су пра цоў ні кі Вы да вец ка га до ма «Звяз да» вы каз ва юць 
шчы рыя спа чу ван ні Стар шы ні Фе дэ ра цыі праф са юзаў 
Бе ла ру сі, дэ пу та ту Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь дру го га, трэ ця га і чац вёр та га 
склі кан няў Міхаілу Сяргеевічу Ор дзе ў су вя зі з на пат каў-
шым яго вя лі кім го рам — смер цю БАЦЬ КІ.

Дэ пу та ты Па ла ты прад ста ўні коў На цы я наль на га схо-
ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кае спа чу ван не 
Стар шы ні Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі, дэ пу та ту Па ла-
ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
дру го га, трэ ця га і чац вёр та га склі кан няў Ор дзе М.С. у су вя зі 
з на пат каў шым яго вя лі кім го рам — смер цю БАЦЬ КІ.

Рых ту ем ся да Да жы нак
Ура джай прак тыч на са бра ны

Умоўныя абазначэнні:
 — Намалочана збожжа, тысяч тон;
 — Ураджайнасць, цэнтнераў з гектара;
 — Сабрана збожжавых 

            і зернебабовых культур, 
      у працэнтах да плана.
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Пар ла менц кі Пар ла менц кі   �� дзён нікдзён нік

«Пы тан не аб ін вес ты цы ях — 
клю ча вое ў раз віц ці эка но мі кі»
Та кую дум ку вы ка заў Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, стар шы ня Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі пад час на ра ды па 
доў га тэр мі но вых спе цы яль ных ін вес ты цый ных да га во рах. 
Спі кер верх няй па ла ты бе ла рус ка га пар ла мен та ад зна чыў 
ад моў ныя тэн дэн цыі ў ін вес ты цы ях (па дзен не на 18% у па-
раў на нні з мі ну лым го дам) і ў іх струк ту ры.

«Доў га тэр мі но выя ін вес ты цый ныя крэ ды ты — гэ та асаб лі вая 
фор ма, якая да зва ляе не толь кі рэа лі за ваць ін вес ты цый ны пра ект, 
але га лоў нае — ду маць пра тое, што ча кае пас ля. Бо ўсе асноў ныя 
праб ле мы ўзні ка юць пас ля рэа лі за цыі пра ек та. Аба рот ным ка пі та-
лам прад пры ем ства не на дзя ля ец ца. І вель мі вы со кая ры зы ка, што 
вы раб ле ная пра дук цыя не бу дзе здоль ная кан ку ры ра ваць. Па коль кі 
ай чын нае прад пры ем ства па нес ла до сыць вы со кія вы дат кі, і, на ту-
раль на, гэ та паў плы ва ла на струк ту ру са бе кош ту пра дук цыі. На ша 
га лоў ная за да ча — на рас ціць аб' ём ін вес ты цый у асноў ны ка пі тал 
і ства рыць пэў ны рэ жым для ін вест та ва раў, вы раб ле ных на прад-
пры ем ствах, якія рэа лі за ва лі ін вес ты цый ныя пра ек ты», — та кую 
за да чу па ста віў стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі.

У на ра дзе ўзяў удзел і мі ністр эка но мі кі Бе ла ру сі Ула дзі мір ЗІ-
НОЎ СКІ.  «Ця пер бюд жэт сціс нуў ся. ВУП ні жэй шы за 100% з шэ ра гу 
пры чын, у тым лі ку наф та-га за вых пы тан няў Ра сій скай Фе дэ ра цыі. 
Бюд жэт змен шыў ся, і мы не мо жам ад даць столь кі срод каў, коль кі б 
ха це ла ся, для ін вес ты цый най дзей нас ці. Та му вар та пры цяг ваць за-
меж ныя ін вес ты цыі, па жа да на на чыс тай асно ве: не столь кі крэ ды ты, 
коль кі су мес ны біз нес і грын філд-пра ек ты (кам па ніі ці прад пры ем-
ствы, збу да ва ныя з ну ля. — Аўт.), якія ха це ла ся б каб вы рошч ва лі ся 
за меж ны мі кам па ні я мі і та кім чы нам вы раб ля лі на Бе ла ру сі та ва ры 
для агуль на су свет на га ка ры стан ня», — лі чыць ён.

Па сло вах мі ніст ра, са праў ды, тал ко вых пра ек таў ця пер не так шмат. 
Бо кі раў нік прад пры ем ства заўж ды ў сі ту а цыі ўзяц ця крэ ды ту ары ен-
ту ец ца на тое, каб пра ект хут ка рэа лі зоў ваў ся. Але не ста біль насць 
кра ін ва кол Бе ла ру сі, якая за ле жыць і ад сы ра він ных срод каў, і ад кур-
са ра сій ска га руб ля, не дае маг чы мас ці дак лад на спраг на за ваць, як 
ад да ваць крэ дыт ныя срод кі. «Та му шмат хто з асця ро гай ста віц ца да 
та го, каб узяць крэ дыт на пе ра ўзбра ен не. Але да рэм на. Трэ ба ба чыць 
шля хі па ляп шэн ня ў раз віц ці прад пры ем ства, — пе ра ка на ны Ула дзі мір 
Зі ноў скі. — Што ты чыц ца пра мых ін вес ты цый, то бе ла рус кі ры нак для 
за меж ні каў — гэ та перс пек ты ва вы ха ду на ры нак як Еў ра пей ска га са-
ю за, так і Еў ра зій ска га эка на міч на га. Та му тут ства раць кан ку рэнт ную 
пра дук цыю і пра да ваць яе для за меж ні ка па він на быць пры ваб на».

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by
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Ка мен та рый у тэ му
Стар шы ня аб лас ной вы бар чай ка мі сіі Ва ле рый БЕ РАС ТАЎ:
— На тэ ры то рыі Ма гі лёў скай воб лас ці ство ра на 767 участ каў для га ла са ван-

ня па вы ба рах дэ пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь шос та га склі кан ня, у іх склад увай шлі 8397 ча ла век. Ор га ны, якія 
ства ры лі ка мі сіі, стро га вы тры ма лі па тра ба ван ні Вы бар ча га ко дэк са. У склад 
ка мі сій увай шло менш за 4% дзярж слу жа чых і больш за 40% прад стаў ні коў 
па лі тыч ных пар тый і гра мад скіх аб' яд нан няў. Тры чвэр ці чле наў ка мі сій — жан-
чы ны. Мо ла дзі да 30 га доў за дзей ні ча на 8%. Шля хам па да чы за яў у ка мі сію 
прай шло 39%, ад пра цоў ных ка лек ты ваў 17,1% і ад гра мад скіх аб' яд нан няў — 
43,3% прад стаў ні коў. Больш за ўсё ў ка мі сі ях чле наў Фе дэ ра цыі праф са юзаў, 
«Бе лай Ру сі», БРСМ, Са ю за жан чын, ве тэ ран скай ар га ні за цыі. Ад па лі тыч ных 
пар тый боль шасць прад стаў ле на Ка му ніс тыч най пар ты яй Бе ла ру сі, Аб' яд на-
най гра ма дзян скай пар ты яй, Рэс пуб лі кан скай пар ты яй пра цы і спра вяд лі вас ці. 
Вы ка на ны па тра ба ван ні Вы бар ча га ко дэк са на прад мет за ба ро ны вы лу чэн ня 
ў ка мі сіі суд дзяў і пра ку рор скіх ра бот ні каў. Ня ма там і кі раў ні коў вы ка наў чых 
і рас па рад чых ор га наў.


